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компетенції земських органів, вклад земства в управління та організацію роботи училищ, 
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Актуальність теми. Розпочата модернізація 

промисловості з другої половині ХІХ ст., яка 

вимагала на Донбасі вдосконалення початкової 

професійної освіти. Удосконалення навчальних 

закладів на території Донбасу було покладено на 

місцеві земські органи. У земства існували 

проблеми, такі як – відсутність учителів 

ремісничого навчання, недостатня матеріальна база, 

байдуже відношення населення. Актуальності 

набуває осмислення досвіду діяльності земств з 

розвитку освіти та підготовки вчителів, сприяння 

якісному забезпеченню освіти, пошуку нових форм 

організації навчально-виховного процесу, 

підготовки кваліфікованих учителів тощо.  

Новизна роботи полягає у використанні раніше 

не використовуваних джерел, системному підході 

до дослідження проблеми, показі різновидів 

початкової професійно-технічної освіти минулого, 

введенні у науковий обіг нових описів історії 

закладів професійної освіти навчання.  

Мета статті:  

- дослідити діяльність земських установ у галузі 

народної освіти та розвитку трудового навчання 

в Катеринославській губернії; 

- визначити роль земських установ та органів у 

підвищенні освітнього та професійного рівня 

робітників, підготовці робочих кадрів.  

Історіографія земств за своїми масштабами та 

глибиною досліджень посідає визначне місце в 

історії Росії та України. Широка палітра діяльності 

земств, їх роль, як інституту управління, викликали 

у сучасників, а пізніше у дослідників, значний 

інтерес, який не згасає й сьогодні. Слід відзначити 

монографію А.І.Лохматової, яка дає наочне 

уявлення про успіхи органів місцевого 

самоврядування в дореволюційній Росії, їх значення 

в економічному та культурному розвитку 

Катеринославського краю. У працях А.В.Голуб, 

І.О.Кочергіна, Л.О.Рябовол та інших висвітлено 

діяльність земського самоврядування та його роль у 

розвитку народної освіти. У 70-х рр. ХІХ – на 

початку ХХ ст. вперше з'явилися роботи, де 

розглядалися питання створення ремісних, 

сільськогосподарських навчальних закладів на 

території Росії, України. Праці мали публіцистично-

громадський характер, привертали увагу широкого 

земського загалу та суспільства до проблем 

професійної освіти в Росії [1]. Т.І.Полнер, Г.Є.Львов 

вивчали перешкоди розвитку профільної освіти [2]. 

М.О.Корф підкреслював, що не можна змішувати 

загальноосвітнє навчання з професійним, «грамоті 

необхідно навчати малих дітей, а ремеслу – тих, хто 

вже окріп» [19, c.76].  

Радянські історики П.І.Ляшенко, Н.П.Барабашов 

тільки у 50–80 рр. у працях з історії народного 

господарства СРСР поставили питання 

використання досвіду та досягнень професійної 

освіти Російської імперії. М.М.Кузьмін, 

О.М.Веселов зробили огляд середньої і початкової 

професійної освіти у минулому [8]. Н.М.Пірумова 

вперше проаналізувала культурно-освітню 

діяльність земських діячів [16]. А.І.Лохматова 

дослідила поширення ремісного навчання у 

Катеринославській губернії [22]. 

У другій половині ХІХ – на початку ХХ століття 

значне місце у житті країни посідали земства – 

органи місцевого самоврядування, які утворилися 1 

січня 1864р. згідно з «Положенням про повітові та 

земські установи». З квітня 1865р. земства 

розпочали працювати в Херсонській губернії, з 

вересня – у Полтавській та Чернігівській, а з 

жовтня – у Харківській губернії. У 
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Катеринославській губернії положення земської 

реформи розпочали працювати в листопаді 1865р., 

коли в декількох повітах були вибори гласних 

повітових земських зібрань. Перші сесії земств 

відкрилися у Верхньодніпровському, 

Катеринославському, Новомосковському і 

Павлоградському повітах у лютому 1866р. Там були 

обрані представники до губернського земства. 

Потім були створені повітові земські управи [10, 

с.10]. 

Відміна кріпацтва та розвиток промисловості 

Півдня Росії поставили перед урядом питання про 

необхідність підготовки молодшого і середнього 

технічного персоналу. Фінансова частина цього 

полягла на плечі земської управи.  

Катеринославське губернське земство 

розглянуло вперше питання про розповсюдження 

ремісних навичок на зборах 1869р., було асигновано 

24 тис.руб. повітовим земствам на відкриття 

ремісничих класів у школах [17]. 

Окрім питань щодо влаштування рівня життя 

громадян, земські збори й управи опікувалися 

розвитком народної освіти. Для ведення справи 

народної освіти в земствах мала місце система 

розподілу повноважень. Освітню справу в 

губернії організовували земські повітові органи зі 

своїми комісіями, постійні комісії народної 

освіти, земські управи, відділи народної освіти, 

які існували при управах, члени ради від земств, 

інші органи [20, с.29]. 

Губернські земські збори на IV сесії 28 жовтня 

1869р. постановили, що в кожному повітовому 

місті у виданні повітової управи, треба мати по 

одній ремісничій школі, утримання яких з 

губернського земського збору буде по 3000 руб. 

щорічно на кожен повіт. Це давало повітовим 

земствам право відкривати ремісничі училища в 

тих пунктах повітів, які будуть визнані найбільш 

для цього придатними [21, арк.56]. 

О.О.Карпов, голова повітового Бахмутського 

земства, добивався від губернського земства 

асигнування грошей на відкриття 2-х ремісничих 

класів і шести шкіл ручної праці та дотації з 

бюджету. В Званiвській волості був відкритий 

клас столярної, бондарської, колісної справ та 

була куплена хата з 2-х кімнат для майстра і 

майстерні [14]. 

Діяльність початкових професійних закладів 

регламентувалася виданими у 1888р. «Основними 

положеннями про промислові училища (середні 

технічні, нижчі технічні, ремісничі училища, 

загальні промислові училища)», навчальні заклади 

поділялися на 3 групи: для підготовки ремісників, 

технічних працівників промисловості і сільського 

господарства [12]. 

Ремісниче відділення при Софіївському 2-х 

класному училищі фінансувалося губернським 

земством – 200 руб., Бахмутським повітовим 

земством – 480 руб., отримувало допомогу 

попечителя О.Ф.Бантиша. Училище мало 

особливий фонд 16000 руб. у цінних паперах у 

Бахмутській земській управі, відсотки якого йшли 

на утримання ремісничого відділення. Гуртожитку в 

училищі не було, бідні учні користувались 

стипендіями Бахмутської земської управи. У 1904р. 

фінансування училища перейшло до Міністерства 

народної освіти [20]. 

У 1883 році Олександрійське повітове земство 

виділило кошти на відкриття земської двокласної 

школи з п’ятирічним терміном навчання. За зразком 

Олександрійського повітового земства, по всій 

Катеринославській губернії, зусиллями повітових 

земських установ та сільських громад протягом 

1885-1913рр. почали функціонувати ще вісім 

двокласних земських училищ. Програма навчання у 

двокласній земській школі значно розширилася, 

порівняно з однокласною, за рахунок уведення до 

шкільного розкладу геометрії, історії Росії або 

рідного краю, а також ремісничого відділення 

(ручна, столярна або слюсарна праця) [3]. 

У 1895р. земська управа відкрила ремісне 

відділення при школі в с.Петрівка. На будівництво 

було асигновано 5000 руб. Також були відкриті 

ремісничі відділення в селах Прасковіївське і 

Озерянське (1896р.) з гончарного, ткацького 

ремесел. У Прасковіївці збудували шкільну 

маслоробню для переробки соняшника, діяв 

паровий млин [11]. 

Голова повітового дворянства О.О.Карпов 

звертався до міністра державного майна про 

відкриття середнього гірничозаводського 

промислового училища «... для розвитку 

гірничозаводської промисловості в краї». Управа 

направила перелік вугільних, соляних копалень, 

заводів, гірничого виробництва у регіоні [7]. 

Одночасно міністру народної освіти писали, що 

місцевість Донбасу рясніє різноманітними 

мінеральними багатствами (сіль, кам'яне вугілля, 

кіновар, залізна, мідна, срібно-олов’яна руди). 

Багато копалень і заводів знаходяться в завідуванні 

людей, які не отримали ніякої наукової підготовки, 

що створює загрозу «життю самих копалень». 

Аналогічний лист-клопотання про відкриття 

училища В.І.Першин, О.І.Горяїнов, М.Р.Степанов 

направляли 13 березня 1891р. директору народних 

училищ Катеринославської губернії [13]. 

У 1894 р. Микола II дав розпорядження 

Міністерству фінансів, державного майна, народної 

освіти відкрити 7 середніх технічних, 15 нижчих 

технічних і 17 ремісничих училищ по всій 

Російській імперії. На цю мету щорічно з 

державного бюджету виділялося понад 1 млн. 

рублів. За розпорядженням Міністра народної 

освіти графа І.Д.Делянова була утворена Особлива 

нарада при керівнику Відділу промислових училищ 

на чолі з таємним радником О.А.Аноповим [6]. 
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Нарада радника О.А.Анопова і урядовця 

Мінфіну дійсного статського радника Григор’єва 

вела журнал, з якого отримано відомості про 

характер питань відкриття училищ. На нараді 

вирішувалось, чи будувати училища з цегли або 

дерева, одно або двоповерхові, які мати майстерні і, 

навіть, де і скільки розмістити клозеті. Бахмутській 

міській Думі наказано було «приступити до 

спорудження будівлі ремісничого училища весною 

(1895р.), щоб відкрити до 1 липня 1896 року» [6]. 

Бахмутська управа у 1905р. виділяла додатково 

Гоголівському міському 3-класному чоловічому 

училищу 300 руб. на коваля ремісничого відділення 

і 200 рублів на придбання матеріалів, інструментів 

[15]. Це училище мало дослідну ділянку.  

Олександрійське жіноче училище було відкрито 

за ухвалою Бахмутської Думи від 5 жовтня 1880р. 

За її рішенням від 29 вересня 1881р. 46 дівчат 

вчилися безкоштовно, інші платили по 5 руб.; усім 

ученицям виділялися безкоштовно взуття і одяг. У 

1894 році на утримання училища було асигновано 

1537 руб., у 1895 р. – 1219 руб., вугілля було 

придбано на 96 руб. У 1899р. на утримання 

училища асигнувалося 1465 руб. Казна за наймання 

будівлі для жіночого училища платила 300 руб. на 

рік. Училище мало три класні кімнати, 

розташовувалося у двоповерховому кам'яному 

будинку [15]. 

Про турботу земства, про розвиток народної 

освіти свідчить виділення у 1905р. грошей на 

оренду, з 9 вересня 1905 року – двох квартир 

вчителям за клопотанням земського начальника 

Смекалова [15]. 

На утримання повітової управи щорічно 

знаходилися від 10 до 15 стипендіатів. У 1905 році 

управа сплачувала стипендії студенту 

Новоросійського університету Шухмана, 200 рублів 

на рік вчительці Сержановій для навчання в 

Петербурзькому жіночому медичному інституті, 

студенту Харківського університету та студенту 

Лісотехнічного інституту – 300 рублів, слухачці 

жіночих медичних курсів – 200 рублів [15]. 

Перша російська революція вплинула не тільки 

на суспільство, а й на вчительське середовище. На 

Донеччині школи та вчителі були активними 

учасниками демократичних перетворень і прагнень. 

Інспектор народних училищ А.А.Луцкевич 

писав, що «в 1905-1907рр. Бахмутський повіт зіграв 

видатну революційну роль. Юзівка, Горлівка, 

Дебальцеве, Дружківка і маса багатолюдних 

заводських і рудничних селищ, переповнених 

різноплемінним збродом робітників, являли собою 

розбурхане море революції, в якому брали участь 

вчителі та вчительки земських народних шкіл. ... 

При відвідуванні училищ виявлено, що 

революціонізувалися не тільки вчителя і вчительки, 

а й учні, якими розспівувалися пісні, поширювані 

Юзівською групою РСДРП, «9 січня», «Брати, в 

кого серце завмерти не встигло», «На барикади. 

Борці ідеї, праці титани», «Ви жертвою впали у 

боротьбі фатальній», «Червоний прапор. Сльозами 

залитий світ безмежний», «Буря. Закінчується 

рабство ганебної зими» [11]. 25 жовтня 1907р. 

А.А.Луцкевич повідомив директору народних 

училищ Катеринославської губернії – «вчора 

ввечері я дізнався від Бахмутського Повітового 

справника, що в квартирі вчителя при Петровських 

заводах Георгія Дегтярьова, який поїхав самовільно 

20 вересня до м.Катеринослав, був проведений 

обшук, з конфіскованих паперів виявлено, що він 

являється членом Всеросійського союзу вчителів і 

діячів з народної освіти, представником 

Бахмутської групи. До групи входять учні 

залізничних, заводських, рудничних і земських 

початкових училищ (позначені ініціалами) для 

зборів існує у Бахмуті конспіративна квартира, яку 

поліцією не знайдено, каса зі зборів, пожертвувань і 

відсоток відрахувань з платні членів, видається 

допомога арештованим і звільненим від служби за 

протиурядову агітацію вчителям» [11]. 

З початку XX сторіччя земські установи 

Катеринославської губернії почали працювати над 

вдосконаленням навчально-виховного процесу 

через створення мережі «шкільних музеїв» у 

кожному повіті. 

У 1909 році в Маріуполі та Бахмуті з'явилися 

перші земські музейні заклади [15]. 

Земство піклувалося про підвищення 

професійної кваліфікації вчителів, але робило це 

поспіхом. 

Від високого професійного рівня вчителів, 

загальнокультурної підготовки завжди залежала 

якість навчально-виховного процесу у школі в будь 

які часи. 

Важливим завданням земських установ у другій 

половині ХІХ – на початку ХХ ст. було створення 

системи початкової освіти [5, с.75].  

Від масової підготовки народних вчителів, 

підняття рівня загальної освіти та фахової 

підготовки залежали якість навчання дітей [2, с.39]. 

Загальноосвітній рівень підготовки вчителів 

народних училищ у 70-80-х роках ХІХ ст. був 

низьким [10, с.67]. 

Спеціальна педагогічна освіта була 

монополізована урядом, вищих навчальних закладів 

та курсів було вкрай недостатньо. Земства, 

громадські організації, приватні особи не мали 

права створювати постійно діючі навчальні заклади 

для підготовки вчителів [8, с.82]. 

Для земств була можливою підготовка вчителів 

на літніх короткострокових курсах. 

За формою, змістом програм вчительські курси, 

які проводилися земствами у другій половині ХІХ – 

на початку ХХ ст., Л.А.Бадья поділила на три 

періоди: з кінця 60-х років ХІХ ст. до початку 80-х 

років ХІХ ст., з кінця 90-х років ХІХ ст. до початку 
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першої російської революції (1904–1905 рр.), з 

1910р. і до Жовтневого перевороту 1917р. [1]. 

Земства після контр-реформи 1890р. зазнали 

обмеження: виборчі права, зменшена кількість 

виборних посад в земських установах, збільшена 

кількість найманих осіб на виконавчі посади в 

управах. Так званий «третій елемент» – службова 

інтелігенція, ліберали, народники, соціал-

демократи. «Третій елемент», на відміну від 

поміщиків-землевласників, дворянства, які 

становили більшість земських діячів, на перше 

місце ставив інтереси суспільні, а не власні. Це 

пояснювало високу активність земств у 

влаштуванні курсів для вчителів початкових 

училищ [8, с.3]. 

Катеринославські губернські земські збори 13 

грудня 1899р. проаналізували проведені курси «для 

вчителів та вчительок народних шкіл і визнаючи 

важливе значення курсів для підняття якісного рівня 

вчительського персоналу земських шкіл та 

покращення постановки справи народної освіти в 

губернії, постановило влаштовувати такі курси 

щорічно і на пристрій в 1900 році асигнував 

3000 руб.» [16]. Курси проводилися відповідно до 

«Правил» 1875 року [22]. 

Ставилося завдання ознайомлення мало 

підготовлених вчителів з методами початкового 

навчання (§1 «Правил»). Програма курсів 

відповідно до «Правил» складалася з предметів, які 

викладалися у початкових народних училищах. 

Заняття носили практичний характер. Основний час 

займали уроки у «зразковій школі», яка спеціально 

організовувалася на час роботи курсів. 

Теоретичні заняття полягали у детальному 

обговоренні проведених слухачами пробних уроків. 

Невелику частину теоретичних занять займали 

бесіди керівника курсів зі слухачами. Читання на 

курсах лекцій рефератів, «Правилами», 

заборонялося (§24). 

У 1900р. курси у Катеринославі не відбулися, 

бо не змогла управа знайти відповідних керівників, 

все більш-менш відомі та досвідчені керівники 

заздалегідь були запрошені керувати курсами в 

інших губерніях. Педагогічні курси можуть 

досягати мети, якщо керувати ними будуть досить 

здібні, компетентні та досвідчені в цій справі, що 

користуються популярністю і авторитетом в очах 

вчителів [18]. 

У 1901р. курси були влаштовані з російської 

мови, арифметики, малювання та креслення. 

Керівництво з російської мови, головне 

керівництво курсами взяв відомий педагог і 

письменник з питань народної освіти 

В.П.Вахтеров, з арифметики відомий педагог-

математик С.І.Шохор-Троцький, з малювання та 

креслення – викладач Кишинівської I-й класичної 

гімназії В.А.Блінов. Спостерігачем за курсами 

призначено директора народних училищ 

Катеринославської губерній К.Т.Калабановского 

[19]. 

Для занять на курсах було командировано 100 

вчителів земських шкіл губернії (57 чоловіків, 43 

жінок), 15 вчителів міністерських шкіл. «На курси 

добровільно прибули за свій рахунок багато 

вчителів і вчительок земських шкіл з різних повітів 

губернії, з міських училищ і навіть із сусідніх 

губерній». Загальна кількість складала 170 

слухачів [19]. 

Щорічні курси після 1901р. проходили у 

приміщенні I-го Катеринославського міського 

трьохкласного училища: «тіснота та інші 

незручності цього приміщення давали про себе 

знати у значній мірі… Інших, більш пригожих 

вільних приміщень в той час в Катеринославі не 

виявилося і курси за необхідності мали залишатися 

в цьому приміщенні» [20]. 

Практичні заняття проводилися у тимчасовій 

зразковій школі, яка створювалася спеціально для 

потреб курсів за зразком початкової школи – три 

відділення, з якими одночасно працює один 

учитель. Цю зразкову школу відвідували запрошені 

хлопці та дівчата. Заняття проходили у формі 

звичайних уроків: керівники цих курсів проводили 

зразкові уроки, а слухачі по черзі проводили пробні. 

Теоретичні заняття проводилися у вигляді бесід 

керівників за темами, визначеними програмою [20]. 

Вчительські курси з початку ХХ століття 

завжди проводились за «Правилами» 1875р., зміст 

програм було значно поглиблено, читалися лекції з 

педагогіки, дидактики, методики, слухачі 

розробляли програми викладання різних предметів 

у початковій школі. Нововведенням у проведення 

курсів стала організація виставок наочності, 

підручників, посібників. 

За 1905–1907рр. відбулися три Всеросійські 

з’їзди вчителів. 7–8 жовтня 1907р. у Бахмуті 

відбувся з’їзд спілки вчителів. У прийнятій 

постанові говорилось про крайню необхідність 

задовольнити народних вчителів у самоосвіті та 

підняття рівня за спеціальними знаннями, звернути 

увагу на вчительську бібліотеку при земстві для 

культурних потреб вчителів [9].  

На кошти Бахмутського земства треба було 

придбати нові книги, розподілити за кількома 

пунктами у повіті, зобов’язати земських розсильних 

привозити книжки вчителям. Бюро з’їзду просило 

вчителів підтримати це рішення зверненнями до 

Управи. Було вирішено знімати у Бахмуті квартиру 

для приїжджаючих вчителів за 25 коп. на добу. 

Управу просили придбати нові книжки з педагогіки 

та психології. Планувалося видавати Вісник для 

вчителів та листівки для селян [9].  

Ставилося питання створення книжкових 

складів-магазинів при школах: виділяти на купівлю 

25–30 руб. 
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Третій етап існування вчительських курсів в 

Росії «найбільш плідний» за Л.А.Бадьєю, у 

підвищенні кваліфікації народних вчителів охопив 

період з 1910 по 1916рр. Курси третього етапу – 

заняття проводилися у формі лекцій та занять у 

лабораторіях навчальних закладів губернського 

міста. Практичні заняття у зразковій школі займали 

незначну частину навчального часу, проводилися 

показові уроки керівниками курсів для демонстрації 

положень практичної педагогіки [1]. 

У «Народній газеті Бахмутського земства» 

вчителя ділилися своїми враженнями про земські 

вчительські курси у Катеринославі у 1912р.: «не 

було бесід і досвіду, музей навчальних посібників – 

мізерний, лекцій за дитячою літературою, 

садівництву, природній історії, сільському 

господарству, малюванню не було… Під 

гуртожиток були відведені дві кімнати, в яких 

містилося по 100 осіб. Тіснота, нестача повітря 

сильно позначилися на здоров'ї курсистів, багато 

хто пішов на приватні квартири; поганенький стіл 

на мінеральному маслі вплинув на здоров'я 

курсистів і багато кому довелося познайомитися з 

губернською лікарнею. … 25 рублів, асигнованих 

земством на наймання квартири і стіл, було далеко 

недостатньо», вчителі були змушені витрачати свої 

гроші через затримку платні, курси відрізнялися 

«плутаниною з лекторами і аудиторіями» [12]. 

Висновок. Таким чином, не завжди 

накопичений попередній досвід роботи курсів 

призводив до поліпшення їх діяльності. 

Як би там не було, земства на Донбасі активно 

сприяли роботі професійних навчальних закладів. 

Для підтримки їхньої діяльності земські установи 

разом з Міністерством освіти фінансували 

зарплатню педагогів та майстрів шкіл, стипендіатів, 

які мали змогу навчатися безкоштовно. Крім того, 

земства виділяли як щорічні, так і одноразові 

асигнування, що було одним із основних джерел 

існування навчальних закладів. Земські діячі брали 

активну участь в заснуванні та організації 

управління навчальним процесом шкіл. 
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(062)345-18-11 (видавництво «Витоки») 

 
Електронна адреса: vitoki@ukr.net 
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